

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

Palma de Mallorca: Miércoles 29 de Enero de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
5 Barletan, 32 — Teléfono n.º 6

## Moret, ha muerto!

El telégrafo nos trajo anoche una nota desagradable: el Sr. Moret había fallecido a las seis y cuarto de la tarde. La noticia nos impresionó, pues aunque sabíamos que estaba algo delicado de salud, guardando cama, no esperábamos que tuviera aquella enfermedad tan funesto desenlace; ni lo esperaban los que le rodeaban, pues hasta los últimos momentos dió pruebas de notable actividad. Por la tarde, según se nos comunicó, dictó a su secretario, una carta dirigida a la Academia de Suecia, solicitando el premio Nobel para el Sr. Pérez Galdós. Este ha sido su último acto, un acto de cultura y de justicia para premiar a una de las más grandes inteligencias de la literatura moderna.

Recientes están los sucesos que se han desarrollado durante estos últimos años, desde la muerte del Sr. Sagasta, en que los liberales, un buen grupo de ellos, quería que se erigiera en Jefe el Sr. Moret, su elevación a la presidencia del Consejo de Ministros, sus esfuerzos para mantener el bloque de las izquierdas y su caída del Gobierno. Más reciente todavía, se notan en el Sr. Moret los sentimientos de sumisión en pró del partido liberal, así es que presta su apoyo al Sr. Canalejas, y muerto éste, no tiene inconveniente en aceptar la presidencia del Congreso para ayudar a que el partido liberal pueda terminar los compromisos que tenía contraídos.

Su muerte, indudablemente será sentida por todos. El partido liberal ha tenido una gran pérdida con la muerte de aquel ilustre hombre público y España lamenta la desaparición de uno de sus más ilustres patriotas.

He aquí las notas más salientes de la vida del Sr. Moret.

D. Segismundo Moret nació en Cádiz, el día 2 de junio de 1838.

Cursó en Madrid la carrera de Derecho, con gran aprovechamiento. Obtenida la licenciatura se encargó de la Cátedra de Economía política, en calidad de interino. Con el mismo carácter desempeñó la cátedra de Instituciones de Hacienda, hasta que la ganó en propiedad en 1868.

En *La América*, publicó buen número de artículos, demostrando su afición a los estudios económicos, por lo cual casi todos los Ateneos y centros científicos le abrieron las puertas.

Fue elegido diputado por primera vez, por Almadén, 1863.

Recopiló en un tomo *Estudios financieros*, una serie de conferencias dadas en el Ateneo, valiéndole el título de socio de honor de este centro.

En las Cortes de 1869, pronunció un elocuente discurso en apoyo del Gobierno provisional.

En 1870 fue elegido por primera vez Ministro, otorgándole la cartera de Ultramar, en el Gabinete presidido por el General Prim, pasando pocos meses después a ocupar el cargo de Ministro de Hacienda.

En 1872 fue nombrado Embajador de España en Londres, que desempeñó por espacio de seis meses.

En 1879, inició en el Parlamento la formación del partido izquierdista o de la democracia dinástica; y en 1883, fue ministro de la Gobernación con el Gobierno izquierdista, presidido por Posada Herrera.

En las Cortes de 1886 a 1890 se consagró a descubrir los planes revolucionarios del Sr. Ruiz Zorrilla.

En 1891 visitó la ciudad de Zaragoza, en la que pronunció en el Círculo Mercantil un importante discurso de carácter económico. En diciembre de 1882 pronunció un discurso de enérgica oposición que obligó a los señores Silvela y Villa verde a manifestar su disconformidad con el señor Cánovas del Castillo.

Continuó en el Congreso siempre trabajando e interviniendo en múltiples asuntos. Después de la muerte del Sr. Sagasta y sucediendo al Sr. López Domínguez, fue nombrado en 30 de noviembre de 1906, Presidente del Consejo de Ministros, que desempeñó hasta el día 3 de diciembre del mismo año.

En 21 de octubre de 1909, volvió a desempeñar el cargo de Presidente del Consejo, hasta el día 9 de febrero de 1910, que le sucedió el Sr. Canalejas.

Después del asesinato de este político, fue llamado al poder el señor conde de Romanones, en cuya jefatura, se encargó el señor Moret del cargo de Presidente del Congreso que todavía desempeñaba al morir.

## Para las damas

Muchas damas, aconsejadas por la prudencia y por sus sentimientos maternales, han puesto especial atención en vestir sus hijas, con motivo de dichas fiestas de una manera graciosa y nueva. Las mayores, las polillas, se han contentado vistiendo *toilettes* que son fidelísima copia de las de sus mamás pero las pequeñas... ¡ciertamente que están deliciosas con sus vestidos de talle alto, sus faldas de gorida y brillante sería, guardadas con volantes, y sus fichús María Antonia!

Yo contemplo con placer—y quién no?—ese traje de antaño, más que por lo bello y gracioso con serlo mucho, porque al verlo tan arosadamente llevado por las mujeres del porvenir, no puede uno por menos de

evocar la historia anecdótica de uno de los períodos más prácticos de la vida de Francia. En este género de trajes, los hay para todos los gustos; sin olvidar ni en un solo detalle su estilo característico. Los hay de seda estampada y de crepón, y también de tul blanco con bullones, discretos volantes, mangas cortas, descotes bastante amplios, arosos cinturones, todos sin que los adornos ofrezcan complicación alguna. En ellos todo es simple y se presta a ser llevado por los tiernos retoños gentilísimos.

Al lado de estas reminiscencias de los tiempos de nuestras bisabuelas, no hacen mal papel los trajes de crepón crema, con bordados multicolores, forma kimono, con el talle *drapé*, disimulando el alto de una falda de bordado, con volantes arrolados con valencienenses. También ocupan airoosamente su puesto, los pequeños trajes bordados de herminia-marabú o cisnes; aunque éstos sean poco recomendables porque entrañan un refinamiento de que no debe hacerse gala en las niñas.

Para las personas mayores no hay nuevas *toilettes* para comenzar el año. Con ornamentos diversos las elegantes conservan las antiguas, y éstas durarán aún algún tiempo, porque el mes de enero es consagrado a estudiar las *toilettes* de primavera.

RECETA

Móndense las naranjas y se partan en rodajas.

Se sacan con la punta de un cuchillo todas las pepitas y partículas blancas que quedan adheridas.

Colóquense las rodajas en un plato hondo. Cúbrense de azúcar en polvo y se les vierte por encima una copita de kirsch.

Por otra parte se prepara una pasta compuesta de harina, agua, un poco de sal, una yema de huevo y una cucharada de aceite de olivas.

Al momento de servirse de la pasta se bate la clara del huevo, a la nieve; mézclase a ella y será más ligero.

Sumérgase cada rodaja de naranja en esta pasta y fríase en aceite hirviendo.

Retírense, y después de secarse al lado del horno sírvanse espolvoreados de azúcar fina.

La baronesa Rabia

## PURA LAGO

Ayer salió de Palma para Valencia, acompañando a su señor padre D. Carlos Lago, teniente fiscal de aquella Audiencia, la que por más de un concepto nos atrevemos a llamar *nuestra artista*, la señorita Pura Lago.

Su ausencia, por fortuna, creemos será breve, y pronto, dentro de unos meses, regresará a esta ciudad, donde es tan querida y admirada, para permanecer aquí largo tiempo.

Mientras tanto la ciudad de las flores, Valencia preciará lo que vale tan singular pianista, que se adjudica el epíteto de *aficionada*, por más que sus admiradores, que son muchos, la elevan a la categoría de los *maestros y virtuosos*.

La *Sociedad flarmónica valenciana*, ha organizado un concierto a beneficio de la *Asociación de caridad* de aquella población, concierto que se celebrará probablemente en la primera quincena del próximo mes de febrero, y en el que nuestra artista ejecutará selecto programa compuesto de piezas pianísticas de Bach, Scarlatti, Mozart, Albeniz, Faure, Debussy, Schumann, y como novedad inédita unas sonatas de Scarlatti armonizadas en el piano por el compositor pianista señor Granados, que es aquí también querido y admirado.

No es mucho suponer que Pura triunfará en ese próximo concierto, como triunfó siempre entre nosotros mostrando al par que sus relevantes cualidades de artista su humanitarios sentimientos; ni cabe olvidar que la primera iniciativa en favor de los soldados españoles que guerrearán en Africa, partió de nuestra artista.

Y nuestra insistimos en llamarla, al despedirla temporalmente, enviándole a los elementos musicales de Valencia que van ahora a disfrutar de sus relevantes cualidades. En el tiempo que ha permanecido entre nosotros Pura ha sido el centro del gusto musical en Palma, alma y sostén del *Saloncito Beethoven*, y no ha podido prescindir de ella en cuantas solemnidades musicales se han organizado el tiempo que aquí ha permanecido.

Al despedirla ahora, deseándole larga serie de triunfos y prosperidades, no nos resistimos a decirle más que:

—¡Hasta luego!

## Un elogio al Rey de España

El representante de la república de Santo Domingo, D. Enrique Deschamps, ha publicado en los periódicos de su país una interesante carta, en la que se hacen lisonjeros juicios de España y de nuestro Rey.

En ella refiere la visita que hizo el señor Deschamps a Don Alfonso XIII, y elogia con entusiasmo la cultura y conocimientos demostrados por el Monarca con relación a la república dominicana, así como del afecto y cariño demostrados a la persona de su representante.

«Don Alfonso—dice el señor Deschamps—es un hombre cultísimo. Educado para regir los destinos de una nación, en que la sabiduría fue siempre flor de todos los tiempos, nada más natural y lógico que su elevada cultura moral e intelectual; pero si he de aludir a un sorpresa ante la diáfana claridad, ante la espontánea sencillez con que el Rey de España exterioriza, sin pensar en acaso, el delicado y profundo cultivo de su espíritu.»

Manifestó, además, Su Majestad, al embajador de la república de Santo Domingo, en las fiestas de Cádiz, que tenía noticias, por el ministro de Estado, de las cuestiones que afectaban a las relaciones comerciales entre España y aquella república.

«Considero este asunto—dijo el Rey—

muy importante, y dada la buena disposición del ministro, si hay algún inconveniente que resolver, venga usted a verme, y procuraremos orillarlo.»

La carta del señor Deschamps ha sido acogida en Santo Domingo con entusiasmo, demostrándose las simpatías que aquel país siente por España.

## La guerra en los Balcanes

Impresiones pesimistas. ¿Hacia la guerra? Lo que dirá la respuesta de la Puerta a las potencias. Reunión plenaria de los delegados bakánicos.

Londres 28.—El pesimismo es grande en los centros diplomáticos, se da por seguro que continuará la guerra turco-balcanica.

Los últimos telegramas de Constantinopla notician que el nuevo Gobierno otomano ha comenzado a discutir la nota con que ha de contestar a la de las potencias, y que aspira a entregarla en seguida.

A lo que parece, Mahmud Chevket y sus compañeros quieren hacer constar en ese documento que Turquía no desea en modo alguno la guerra; pero que no puede aceptar la paz se es condición precisa para ello que Andrinópolis salga del dominio turco.

La opinión de los delegados otomanos, por lo que ha dejado traslucir su reserva, es que las potencias no deben considerar al nuevo Gobierno como llamado a emprender una política de aventuras, sino a ofrecer la paz sobre la base de las concesiones hechas anteriormente; pero sin ceder la plaza fuerte de Andrinópolis.

Estas noticias, que coinciden con las transmitidas por sus respectivos Gobiernos a los delegados bakánicos, han motivado una reunión plenaria de éstos, para examinar el cambio que han producido en la situación general los sucesos de Constantinopla.

Los reunidos convinieron en que el hecho de haberse derribado a mano armada a un Gobierno partidario de la paz, para sustituirlo con otro que tiene por punto primero de su programa no transigir con la cesión de Andrinópolis, hacía estéril por completo la continuación de las negociaciones.

En consecuencia, se acordó por unanimidad dar por rotas las negociaciones con Turquía.

Este acuerdo les será notificado a los plenipotenciarios turcos mediante una nota, cuya redacción se encargó a los señores Mandjars, búlgaro; Strein, griego; Vitsnich, serbio; y Vomovitch, montenegrino. Estos deberán someter el texto de la nota hoy mismo, a la aprobación de sus compañeros. Y es casi seguro que esta misma noche sea entregado el documento a los representantes de Turquía.

A la salida de la reunión, numerosos periodistas interrogaron a los delegados bakánicos sobre la actitud.

«La Liga balcánica, declaró el señor Daneff, ha querido dar a las potencias pruebas de afecto y consideración. Por eso agrudó a que Turquía respondiese a la nota colectiva de los embajadores. Hoy, después de lo acaecido en Constantinopla, nadie podrá negar que corresponde a Turquía toda la responsabilidad por la continuación de la guerra.»

Ya es inútil proseguir perdiendo el tiempo en negociaciones que a nada práctico pueden conducir, dada la actitud intransigente del nuevo Gobierno turco. Nuestra paciencia se ha agotado, y vamos hacia el desenlace.

El jueves saldremos de Londres, y como nos venimos preparando para la vuelta a las hostilidades, por la obstinación de Turquía volverá a hablar la pólvora. Después y puesto que la victoria no es dudosa, Turquía se verá obligada a aceptar condiciones que sobrepasaran a las actuales, pues nosotros no hemos de hacer desgraciadamente nuevos y sangrientos sacrificios sin tenerlos en cuenta en el convenio final.»

La opinión de los embajadores también es muy desfavorable para Turquía. En sus últimas deliberaciones se han mostrado de perfecta conformidad en negar a la Sublime Puerta toda esperanza de auxilio financiero, si se obtiene en la intranquilidad.

*The Times*, que viene dedicando un artículo diario a examinar la situación creada por los sucesos de Constantinopla, expresa su opinión en estos términos:

«La caída de Kiamil bey es deplorada por Europa entera. Si Talat bey y sus compañeros fuesen hombres de Estado, podrían esperar que comprendiesen que la salvación de Turquía está en seguir la senda de su antecesor.»

«Pero ningún antecedente de estos hombres justifica esta esperanza. Cuentan los temerarios con la división de las potencias; a las potencias toca deshacer sus planes.»

Todos disconforman con el nuevo gobierno turco. Situación gravísima en Constantinopla. Siguen las detenciones. Refugiándose en las Embajadas. Destituciones en masa. El Ejército dividido.

París 27.—La mayoría de la Prensa parisien se muestra hostil a los audaces políticos que en las circunstancias actuales han derribado a un Gobierno que trabajaba en pro de la paz universal.

Lo propio ocurre en los periódicos de Viena, Berlín y San Petersburgo, que se muestran pesimistas, creyendo que surgirán complicaciones internacionales si la guerra se reanuda.

La prensa alemana comienza a tomar posesiones, asegurando que si Turquía, vencida, desaparece como nación y se llega al reparto del Asia Menor, Alemania debe exigir su parte de botín.

Las noticias de Constantinopla son muy escasas, pues la censura es implacable. Sólo se sabe algo merced a los aparatos radiotelegráficos de los vapores surtos en aquel puerto.

Los radiogramas dicen que la situación continúa siendo alarmante, y que el nuevo Gobierno no se da tregua en lo de encarcelar a cuantas personalidades se mostraron partidarias de ceder Andrinópolis para el logro de la paz.

Han sido encarcelados todos los ministros del Gabinete destituido, el director de Co-

reos, el jefe de policía y algunos generales, jefes y oficiales enemigos del partido Joven Turco.

Todos los empleados puestos por anteriores ministros han sido destituidos, así como los magistrados pertenecientes a los Tribunales que actuaban en Constantinopla.

Dícese que han sido asesinadas varias personalidades desafectas al Comité Unión y Progreso. Otras muchas se han refugiado en las Embajadas.

La capital está sometida al imperio del terror. Parecen estos tiempos los mismos de Abdul-Hamid.

Como no se permite la publicación de más periódicos que los afectos al Gobierno, éstos dicen que lo ocurrido produce viva satisfacción en Europa, y que todas las naciones alientan a los jóvenes Turcos a continuar en su heroica intranquilidad.

«Pero como en las Embajadas se han recibido telegramas noticiando el pésimo efecto que la revolución ha producido en el extranjero, y esto se ha divulgado, los elementos de alguna significación se muestran muy abatidos, temerosos de que la irritación de las potencias se traduzca en forma desastrosa para Turquía.»

Se confirma la prisión del diputado Ismail y del director del *Idkam*.

El Ejército turco se muestra, en su mayoría, irritadísimo por el asesinato de Nazim pachá, que era muy querido de las tropas. Aunque una parte de éstas cree que no debe cederse Andrinópolis, el núcleo mayor estima que no es posible emprender el avance, ni abandonar el abrigo de las fortificaciones de Chalatala.

Háblase de que se ha firmado un convenio con un Banco alemán, al que se concede la construcción de un metropolitano en Constantinopla, a cambio de que facilite al Gobierno turco un anticipo de dos millones de libras.

DE BERLÍN

## OVENDO A LA BOHÉME

En un café cualquiera. La orquesta toca «Bohème». ¡Ah, la «Bohème»! ¡Qué mal suena la «Bohème» en un café de Berlín! Yo no sé si es que los músicos carecen de gracia para ejecutarlo o si es que ya se ha acostumbrado uno a una música científica y eso de la «Bohème» le resulta a uno demasiado sentimental e italiano. También es posible que uno se haya hecho ya algo importante y un poco alemán, que desprecie un poco la bohemia y que por eso no le conmueva a uno su música. Ello es que la «Bohème» suena muy mal en los cafés de Berlín.

La «Bohème» hay que oirla en el d'Harcourt o en el Pantheon, en pleno boulevard Saint Michel, ante un vaso de ajeno que te disuelve a uno todo sedimento burgués. Allí donde todavía los camareros le hacen crédito al cliente, la «Bohème» produce una emoción muy grande. Allí van muy bien los largos y los sombreros absurdos y el desorden y la música de Puccini. El hombre más metódico llega allí, y al poco tiempo, está convertido en un personaje de Mürgler. La vida del barrio, le entrena. Un día deja de pagar el casero y en estas condiciones, entra en un café. Entonces es cuando la «Bohème» le hace un efecto verdaderamente extraordinario.

Aquí no hay bohemia posible. La música de la «Bohème» como la falta de dinero, producen en Berlín un efecto muy triste. Aquí no hay que ser bohemio, como Colline, sino profesor de filosofía.

Los grandes filósofos, los grandes pintores, los grandes poetas y los grandes músicos nacieron aquí con lentes y levita con una cátedra.

El método produce estas excelencias y otras muchas más.

Julio Camba.

NOTAS CURIOSAS

## ESULTURAS COLOSIALES

En Egipto es donde existen las obras escultóricas de mayor tamaño. Descuellan por su magnitud y antigüedad la gran Esfinge, situada cerca de la pirámide de Gicob.

Está tallada en un roca que formó parte de la cadena Libica y, por esta razón, en la cara y en el pecho de la figura pueden verse las zonas horizontales que marcan las diferentes capas geológicas de la roca.

Este coloso mide siete metros de altura y 39 de largo, en la actualidad, pues parte está sepultado por la arena.

En el gran templo de Karnak, en Tebas, se encuentran los restos de dos monolitos de siete metros de altura, y en el de Luxor había cuatro esculturas representando a Ramsés. Son estatuas sedentes, y las dos que se conservan miden 13 metros de alto, de los cuales cuatro y medio corresponden a la cabeza.

A poca distancia de las ruinas del palacio de Ramsés se encuentran los célebres colosos de Memnon. Están sentados, como los anteriores, y tienen una altura de 13 metros y medio.

Uno de esos monolitos tiene el sobrenombre de «Parlante». Los antiguos escritores romanos hablan de las melodías que entonaba el coloso Memnon a la salida del sol.

La causa de tal fenómeno ha sido bastante discutida. Unos autores han dicho que el sonido era producido por el aire al penetrar por una hendidura que la estatua tiene en el vientre y otros lo atribuyen a un cambio de temperatura muy brusco que se efectúa a la salida del sol, cuyo calor no se reparte por igual sobre la piedra y arranca un sonido semejante a la vibración de una cuerda.

En Grecia tuvieron fama, tanto por su tamaño como por su mérito artístico, la Minerva del Partenón y el Júpiter de Olimpia, ambas de Fidias. La estatua de Minerva media diez metros y medio y 22 su pedestal. La de Júpiter, a pesar de ser sedente, tenía aún mayor altura.

Eran de marfil, oro y otros metales. El coloso más célebre de la antigüedad griega fue el Apolo de Rodas. Se le consideraba como una de las siete maravillas del mundo, y Plinio dice que tenía 70 codos de altura. Fue derribado por un terremoto.

En la India hay un Buda, de madera dorada, de 22 metros de alto.

En las épocas modernas Miguel Angel hizo varias estatuas de gran tamaño, entre ellas las de David, Julio II y Moisés. Esta se conserva.

Un discípulo suyo, Giambologna, esculpió para la villa de Profolino, perteneciente a Francisco de Médici, una fuente de piedra con la figura de Apenio de 32 metros. La cabeza de la figura era hueca y los ojos servían de ventanas.

En Aramo existe un San Carlos Borromeo de 13 metros y 13 de pedestal. Es de bronce y se fundió en 1890.

En Munich hay una estatua que representa a Baviera. Tiene 15 metros y medio de altura y 24 el pedestal. Es de bronce, hueca, y por el interior se sube hasta la cabeza, donde hay un departamento en el que caben cinco personas. Por los ojos, que son unas ventanas de regular tamaño, se ve un gran panorama.

De todas estas colosales estatuas antiguas y modernas ninguna llega, ni aun se aproxima, a la Libertad que sirve de faro en la bahía de Nueva York. Su altura es de 74 metros y se alza sobre un pedestal de 25.

Supera al coloso de Rodas, según se presume por los incompletos datos que de él se tienen.

## La declaración ministerial

Los términos en que parece se halla concebida la declaración ministerial aprobada en los Consejos últimamente celebrados son los que siguen:

El Gobierno se propone, en nombre del partido liberal, dar a las leyes el sentido conciliador y abierto que las ha inspirado desde la Restauración, y por medio de un plan vasto de reformas, cuya amplitud y radicalismo sean tan grandes como exige el arraigo que tienen errores e injusticias en nuestra vida nacional.

Para la ejecución de su plan, el Gobierno se atendrá a los requerimientos de la realidad en cada momento y a los impulsos de la opinión.

Será objeto de preferencia la cuestión económica desarrollando reformas financieras que mantengan la nivelación de la Hacienda, estudiando fuentes de ingresos que en naciones como Alemania, Inglaterra y otras producen grandes resultados.

Con estas reformas, no sólo cree el Gobierno empezar la restauración agraria, que tanta urgencia reclama, sino que prevendrá ingresos que hagan más fácil y justo el desenvolvimiento de las obras públicas.

Será otro punto preferente para el Gobierno la organización de las Haciendas locales, para lo cual tendrá muy en cuenta los principios contenidos en el proyecto del señor Cobian, los establecidos en el de exacciones locales que llevaba la firma del Sr. Canalejas y el proyecto de reforma de Administración local y provincial que presentó el Sr. Barroto. En lo que afecta a este último, cuidará del espíritu que informaba la base 6.

En la reorganización que este punto supone se contendrá la indicación, con que las necesarias prudencias, del impuesto sobre el valor del suelo, cuyos efectos en el problema de la vivienda, como en la expansión del trabajo urbano, no puede desatender un Gobierno liberal, al cual han de preocupar las penalidades de la clase trabajadora.

La reorganización de las Haciendas locales ha de implicar forzosamente el desenvolvimiento de la ley de supresión del impuesto de Consumos, con las modificaciones en su detalle que la experiencia ha aconsejado, y la determinación de la autonomía del Municipio en cuanto al orden de los impuestos locales.

Otro punto es la reorganización de la contribución territorial e industrial, ya acometida por el partido liberal, dándole formas más equitativas que tiendan a reducir la carga que entorpece y abruma las actividades productoras.

En lo que respecta al problema que ofrecen las luchas sociales, el partido liberal proseguirá su política intervencionista, presentando la ley de Sindicatos obreros, en la que se definirá la personalidad de las Asociaciones obreras y facultará para concertar contratos colectivos, normalizando su juego de manera que quedarán extinguidas las luchas con el capital por el reconocimiento exclusivo de esa personalidad jurídica.

El contrato de trabajo colectivo e individual. Reorganización de la inspección del trabajo, aumentándose su eficacia como garantía de la observancia de las leyes protectoras del obrero.

Se propondrán medidas legislativas para garantizar la eficacia de la intervención del Estado en los importantes servicios públicos administrados por entidades concesionarias, inspirándose en el deseo de que en caso de conflicto quede a salvo el interés personal.

En lo que toca al orden internacional, el Gobierno prestará atención a una política de alianzas y al concierto de Tratados de comercio, que robustezcan la actividad económica de España.

En lo que se refiere al problema colonial, procurará que nuestra política signifique la expansión de la vitalidad nacional, realizado por el comercio y la cultura, más que la expansión del poder del Estado.

La defensa nacional merecerá atención constante. Puede sintetizarse cuanto sobre ello piensa en estos extremos: reorganización del Ejército de manera que sea eficaz el empleo de los recursos nacionales, fortificación de costas, desarrollo del ejército colonial y cumplimiento de la ley de escuadra.

Ya se ha dicho que el Gobierno acometerá la reforma de la ley de Jurisdicciones.

La enseñanza es objeto de preocupación preferente para el Gobierno, sobre todo en los problemas referentes a la orientación de la cultura, al aumento de los organismos docentes, a la colación de grados y a la autonomía universitaria.

En el orden judicial entran en sus proyectos: la reorganización del Poder judicial, la simplificación del enjuiciamiento y la determinación sencilla, clara y practicable de la responsabilidad judicial.

En materia eclesiástica, buscará el Gobierno los medios más rápidos y convenientes para zanjar las controversias pendientes sobre el alcance de lo concordado, con la vista puesta en las realidades concretas, y la obligación firmísima de mantener expedidos y lisos los atributos y facultades del Estado.

En reorganización administrativa insistirá en la reforma de la Administración provincial y municipal y en la de Mancomunidades; pero con un espíritu amplio que permita las modificaciones que en las mismas aconsejen los debates parlamentarios.

## DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal especial)

Día 28, noche. Las Juventudes radicales han acordado emprender una activa campaña de propaganda organizando mítines y excursiones por los pueblos de esta provincia.

—El Comité de propaganda de la Juventud Liberal Monárquica en su última reunión se enteró de una carta de don Pedro Garau del Comité de propaganda de la Juventud de Palma ofreciéndose para realizar en común los actos que se estimen convenientes para la difusión de los ideales—monárquicos. A propuesta del señor Travé y Brillas se acordó agradecer la cooperación y apoyo propuestos y quedar a la reciproca.

—La Sociedad Coral de Bilbao ha entregado al Alcalde de esta capital un artístico medallón de bronce dorado, obra de uno de los orfeonistas, que lleva la siguiente inscripción: «La Sociedad Coral de Bilbao al excelentísimo Ayuntamiento de Barcelona. Expedición artística de 1913.»

A consecuencia de una bronco—pneumonia se halla en grave estado el Director de este Instituto General y término don Manuel Mir.

Ha sido detenida una señora acusada de haber intentado envenenar a su esposo quien por la venta de una casa había cobrado días últimos 80.000 pesetas.

—Una comisión de obreros constructores ha pedido el indulto de Trinidad Alted condenado por la ley de Jurisdicciones.

—En la última reunión celebrada por la federación local de Sociedades obreras se acordó aplazar la constitución definitiva de dicha entidad hasta el 8 del próximo mes, y además la inmediata disolución y fusión de las sociedades de bañafines y federación local de bañafines de Barcelona.

—Ha llegado procedente de Buenos Aires, el vapor-correo italiano «Regina Elena».

L. P.

## Vida íntima del Sr. Canalejas

*El Universo* publica una interesante crónica de Severino Aznar, en la que hace públicos hechos de la vida íntima del señor Canalejas, que dice le ha relatado un amigo de los que más íntimamente trabajó al malogrado ex-presidente del Consejo.

Le presenta como conservador y católico fervoroso en su vida de familia, emocionado al ver a sus hijos arrodillados ante la imagen.

Cuando el amigo a que se refiere la crónica le decía: «¿Por qué no se hace usted conservador?», le contestaba el señor Canalejas que no podía borrar su pasado y que ni se sería más útil a la causa del orden y la conservación desde el campo donde se hallaba colocado.

Recuerda que cuando bautizaron a una hija suya, el señor Canalejas la cogió en brazos y la presentó fervorosamente a la Virgen.

Dice que a una institutriz que tuvo para su hija y que fue aya de una hija o nieta del señor Maura, le recomendó que enseñara a la suya a ser laboriosa y piadosa.

Por último, refiere que poco antes de morir recibió el señor Canalejas, en Otero, a varios amigos, entre ellos el doctor Muñoz.

Este buscó en su cartera algo que se le había perdido y era una medalla de la Virgen del Pilar, que conservaba como un amuleto.

Los presentes soltaron la carcajada y el señor Canalejas para librarse

Teatro Lírico. Sábado DEBUT 7 HERMOSOS LEONES 7

Presentados por el domador M. WOOD y la gentil Miss ROSSI, ejecutando difíciles trabajos dentro de la jaula.

Todo Mallorca al Lírico los días 1, 2, 3, 4 y 5 Febrero

INFORMACION

Telegramas de pésame

Esta mañana el Diputado provincial don Jerónimo Pou, los concejales republicanos del Ayuntamiento y los señores del comité del partido republicano de esta capital, han dirigido el siguiente telegrama al señor Azcarate:

Madrid. Gumersindo Azcarate. Diputado.

Diputados Concejales republicanos ruegan transmita familia Segismundo Moret profundo pesar nos asociamos duelo muerte gran patria.

Guarda-jardines

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento se dió cuenta de un dictamen de la comisión de Gobierno y Policía, sobre la creación de dos plazas de guarda-jardines.

El dictamen quedó sobre la mesa a petición del señor Trián para su estudio.

Sabemos que en la próxima sesión se dará cuenta de él y será aprobado.

En su consecuencia el Alcalde procederá al nombramiento de los citados guarda-jardines que comenzarán a prestar servicio inmediatamente.

Dichos guarda-jardines usarán un bonito uniforme de paño gris, con las bocanagas encarnadas, media botá, bandolera y sombrero de ala ancha.

Las tasas telefónicas franco-españolas

Considerando que las tarifas vigentes para el servicio telefónico franco-español son elevadas cuando se aplican a avisos y conferencias entre puntos inmediatos a la frontera, cuyas comunicaciones son fáciles por otros medios, y que por eso las relaciones telefónicas entre los mismos son insignificantes, se ha dispuesto por real decreto del ministerio de la Gobernación que rebajen estas tasas, de conformidad con lo estipulado entre la Administración francesa y la Dirección general de Correos y Telégrafos de España, y que desde 1.º de febrero de 1913, si Francia acepta esta fecha se aplique la tarifa siguiente para las comunicaciones telefónicas franco-españolas que se cambien entre poblaciones cuya distancia en línea recta no exceda de 20 kilómetros.

Por tres minutos de conferencia, de día, 0,40 francos. Por tres minutos de conferencia, de noche, 0,25 francos. Por seis minutos de conferencia, por abono, 0,40 francos. Por un aviso de llamada, 0,30 francos.

Reparación de carreteras

Nuestro querido amigo don Bernardo Amer, ha recibido una alicia carta del diputado a Cortes por Mallorca don Alejandro Rosselló, incluyéndole la que a continuación publicamos del ministro de Fomento Sr. Villanueva:

Dice así: Sr. D. Alejandro Rosselló—Mi querido amigo me satisface mucho participar a V. que en el plan de reparaciones a ejecutar en el año actual, que se publica en la «Gaceta» de hoy, se incluyen la carretera de Palma al puerto de Andraig y la de Palma al puerto de Alcudia, kilómetros 31 al 39 y 46 al 52 que me tenía recomendados.

Y como siempre queda muy amigo s. s. q. b. s. m. M. Villanueva.—23, enero, 1913.

Establecimiento de fábricas

En breve firmará el Rey un decreto modificando las ordenanzas de Aduanas en lo referente al establecimiento de fábricas a diez kilómetros de las zonas fronterizas.

Se nos asegura que se consentirá el establecimiento de toda clase de fábricas aprovechando las fuerzas naturales y saltos de agua con intervención y vigilancia en cada caso determinada por el ministro de Hacienda.

Baile de socios en «La Protectora»

Entre el elemento joven de esta Sociedad reina gran entusiasmo con motivo del baile que debe celebrarse el próximo domingo, exclusivo para los socios y sus familias.

La Comisión organizadora está haciendo los preparativos a fin de que al igual de los años anteriores resulte brillante.

Las máscaras que a él concurrirán serán obsequiadas con hermosos bouquets y además se sortearán entre ellas tres hermosos regalos.

En la Audiencia

Mañana a las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Lonja de esta ciudad contra Francisco Mora y Coll acusado del delito de estafa.

El Abogado fiscal Sr. Lara contendrá la acusación y el letrado Sr. Ballester defenderá al procesado.

Electricidad en los pueblos

Según noticias de nuestro corresponsal en Campos adelantan en aquella villa los trabajos de instalación del alumbrado eléctrico. Son en gran número los particulares que adoptan dicho sistema. No se ha fijado todavía la fecha de la inauguración.

Se ha posesionado del cargo de Económico de la parroquia de San Vicente el joven sacerdote don José Torres.

Por la Dirección de este periódico ha sido nombrado corresponsal del mismo en la villa de Andraig, nuestro querido amigo el ilustre médico D. Jaime Bosch y Oliver.

Se encuentra algo más aliviada de la enfermedad que padece hace algunos días la joven esposa de nuestro amigo el ingeniero don Bartolomé Comas.

Hacemos votos para su pronto y total restablecimiento.

Este mediodía han celebrado una detenida conferencia en el despacho del señor Gobernador civil, esta autoridad y los señores Alcalde de Palma y Delegado de Hacienda de la provincia.

Nuestro paisano el Maestro en Gay Saber Rdo. don Lorenzo Riber ha recibido la siguiente carta del gran poeta provincial Federico Mistral, que reproducimos con suma complacencia:

«Mailane (Provenza), 22 de enero de 1913. Reciba el poeta Lorenzo Riber Campins mi gratitud y mis parabienes por su encantador ramillete «A sol i xent», en donde la poesía es flor y es claridad, como la poesía del pueblo.

Mistral síentese orgulloso de tener su elogio magnífico en este deslumbramiento de inspiraciones, y saludó efusivamente al joven y puro cantor de Mallorca.

Con gusto nos enteramos por la prensa de Barcelona, de que la hermosa joven de 17 años Anita March, hija de nuestro íamigo y paisano don Lorenzo oficial de Telégrafos de la Central de aquella ciudad, acaba de dar un concierto de piano en la sala Granados, tributándole una gran ovación y haciendo toda la prensa, unánimes elogios de la novel artista.

La Señorita March, es la discípula predilecta del maestro Granados.

En una de las muchas piezas que ejecutó figuraba la «Pasciada de Bach» que dió lugar a que se la comparara, en el modo de ejecutarla, con la Wanda Landowska.

Nosotros con placer, unimos nuestro aplauso a los muchos que ha recibido la señorita March, en la capital de los Condes, felicitando al propio tiempo a su señor padre don Lorenzo.

De viaje

Procedente de Barcelona ha llegado el Pbro. don Gabriel Estelrich.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Sanctos.—El Beato Sebastián Valpé y Filipiano, mártir y Marina, virgen.

Cuarenta Horas.—Continuarán en la Merced dedicadas a su fundador San Pedro Nolasco. A las seis y media exposición. Por la tarde, a las seis, rosario, novena, sermón y reserva.

Empezarán en Santa Eulalia, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús y a la Purificación de María.

A las tres y media de la tarde exposición, a continuación los actos de coro, rosario, novena de San Blas y reserva.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, a las diez y media, exposición y misa mayor con sermón por el Rdo. don Antonio Sancho, Beneficiado del Concordato. Por la tarde, a las cuatro exposición, víspers, completas, procesión por el interior de la Basílica y reserva.

En Santa Cruz al anochecer principiará la devoción del Carnaval santificado, con exposición del Sagrado Copón.

Los demás días se practicará a la misma hora, hasta el último de Carnaval inclusive.

En Santa Catalina de Sena, fiesta de los místicos desposorios de su Santo Titular. A las diez y media, exposición y misa mayor con sermón por el Rdo. P. Roberto Redal, dominico. Por la tarde a las cuatro y media se rezará una parte del Rosario, un rato de meditación, estación, comita de oro y reserva del Santísimo, que estará expuesto todo el día.

En las Celadoras del Culto Eucarístico, a las siete y tres cuartos misa de Comunión general y exposición del Santísimo al que harán vela durante el día las Religiosas y Señoras asociadas. Por la tarde a las seis varios ejercicios y reserva.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

En el «Rey Jaime II» han llegado esta mañana procedentes de Barcelona D. Cristóbal Fuster, don Arturo Hella y señora, don Juan Vellido, don Juan Esteve, don Hércules Sestier, don Emilio Borrell, don Esteban Anory, don Raúl Aldabert, don Ramón Ruiz de Arcante, señora de Fontuny, don Luis Ros y señora, D. Antonio Llorens, señora de Ferragut, doña Juana Miralles, doña Apolonia Burguera, doña María Verduguer y familia y don Miguel Cerdá y señora.

Entradas

Procedente de Ibiza está mañana el vapor-correo «Lulio».

De Barcelona ha fundeado esta mañana el «Rey Jaime II».

De Teatros

Principal

En la prensa de hoy leemos que la Empresa del coliseo de la calle de la Riera ha contratado por quince funciones a la Compañía cómico-dramática de Francisco Villagomez que en la actualidad trabaja en Eldorado de Barcelona.

La compañía debutará el día 8 de febrero próximo con la obra «Las murallas de Gerión».

Paqueta Escrivano consiguió ayer otro éxito con los nuevos cuplés que cantó y que le valieron muchos aplausos.

Dijo con gran acierto un vals boston delicadísimo y continuación un cuplé delicioso «Apache moderna», que cantó con gran maestría y que le valió aplausos y entusiasmos.

Paqueta Escrivano lució ayer nuevas toilettes que merecieron grandes elogios por su riqueza y elegancia.

Esta noche cantará nuevos cuplés. También se estrenará esta noche la película de largo metraje «El Rey de las selvas», cinta impresionada en plena selva entre fieras.

El sábado conforme anunciamos, debutará el capitán Mr. Wood con sus siete fieros leones y Miss Rossi ejecutando difíciles trabajos entre ellos.

Esta tarde el Sr. Pinet y las artistas titula-das Cuartete X han promovido un fenomenal escándalo frente al Restaurant Alhambra.

En vista de los desmanes que cometan dichas artistas después de no pocos esfuerzos restablecer la calma.

El motivo del alboroto ha sido por pretender cobrar los artistas los viajes de vuelta a Barcelona, a lo que se negó la empresa del Lírico por entender no le correspondía dicho pago desde el momento en que aquellos artistas han ido a dar varias funciones al teatro de Artá.

La Empresa dice que después de pagar a dichos artistas 700 pesetas por seis días que han trabajado en el Lírico, mas los viajes de Barcelona a Palma ha cumplido sus compromisos. Esto sin contar las 200 pesetas que han cobrado en Artá, manutención y viajes.

Sabemos que los Empresarios del Teatro Lírico D. José Ribas Figuerola y D. José Tous Lladó han presentado ante los tribunales una querrela criminal contra el Sr. Pinet, representante del Cuartete X.

Sociedades y Corporaciones

Banco de España

Palma de Mallorca

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 2 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación a esta fecha de diez o más acciones domiciliadas en esta Dependencia que deseen asistir al acto, se servirán pasar por la Secretaría, donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los Estatutos del Establecimiento, el derecho de asistencia a la junta general no puede delegarse y sólo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representados por los maridos, tutores o representantes legítimos.

Palma de Mallorca 23 de Enero de 1913.—El Secretario, Jaime Triay.

Compañía de los Ferro-Carriles DE MALLORCA

A los efectos del artículo 23 de los Estatutos se convocó a la Junta general de accionistas para el día 17 de Febrero, a las tres de la tarde, en la estación de Palma.

Tienen derecho de concurrir a la Junta todos los Tenedores de diez acciones las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia que expresará el número de acciones depositadas y servirá al accionista de resguardo hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables, de diez a doce de la mañana desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Durante los quince días anteriores a la Junta se pondrán de manifiesto a los Accionistas los libros de contabilidad, inventario y balances de la Compañía, con arreglo a lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos.

Palma 28 de Enero de 1913.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A.—Jaime Sancho, Secretario.

Sociedad del Alumbrado por Gas

De conformidad con lo preceptuado en los Estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 15 de Febrero, a las doce, en el domicilio de la Sociedad.

Los accionistas que no pudiesen concurrir, tienen la facultad de poder delegar su representación a otros accionistas, mediante carta de autorización dirigida al Presidente, antes de abrirse la sesión.

Palma 29 de Enero de 1913.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Manuel Fuster.

GAGETILLAS

Reunión.—Para el 17 de febrero están convocados los accionistas de los «Ferro-carriles de Mallorca» en reunión general.

Junta.—El día 9 de febrero celebrará junta general ordinaria la «Compañía Ferro-carril de Sóller».

Subasta.—El Ayuntamiento de Buñola ha anunciado para ejecutar los trabajos de desmonte de un terraplén de la calle de Cruz de aquella villa.

Sesión.—Por falta de número no ha podido celebrarse hoy la Comisión Provincial.

Consejo de Guerra.—Leemos que han pasado a Ibiza varios oficiales del ejército para formar el Consejo de Guerra para ver el proceso instruido contra el Secretario del Ayuntamiento de San José, D. Pedro Escañellas Serra.

Bibliografía.—La Revista de la Cámara Agrícola Balear publica el siguiente sumario.

Crónica General.—Nombramiento.—La Granja Agrícola.—Memoria.—Sesión inaugural.—Los vinos artificiales en Suiza.—Protección a los animales y plantas.—A defenderse.—Disposiciones Oficiales.—Informaciones.—Menera de reconocer la leche cruda y la calentada.—Labores profundas.—El emverdecimiento de las patatas.—Los Inhos de Smyrny.—Mercados de Palma, Inca y Sineu.—Sección Legislativa (continuación).

Nuevo arbolado.—Frente a la estación del Ferrocarril de Sóller se ha llevado a cabo la plantación de nuevos árboles que circundan el bulevar.

Orden a las Diputaciones.—Se ha publicado una Real orden disponiendo que por las Diputaciones que no lo hayan verificado se proceda sin excusa a satisfacer a los Consejos provinciales de Fomento las cantidades que por atención de personal y material están obligadas a abonar y a dotarlos de local amueblado y capaz para sus oficinas y secciones, sin demora de ninguna clase.

Vacante.—Lo está la plaza de secretario municipal de San José.

Las solicitudes deben presentarse en el término de 15 días.

Alumnos de náutica y pilotos.—Se ha ordenado que los alumnos de náutica y pilotos de la marina mercante que al presentar, cuando solicitan sus títulos, certificados de los días de mar que no se ajustan a lo prevenido en las disposiciones vigentes, lo hagan las autoridades con toda escrupulosidad y armonía, con arreglo a lo que dispone el reglamento.

Telegramas en esperanto.—Entre los elementos esperantistas de esta ciudad ha producido muy buen efecto la noticia y acuerdo del Gobierno francés, autorizando cursar los telegramas redactados en Esperanto, otorgándose con ello al idioma de Zamenhoff la categoría de los idiomas más importantes hasta hoy.

ELIXIR CALLOL.—Cura debilidad nerviosa.

ALMORRANAS.—Pomada BUR-BAY.

Nuevo servicio para los turistas.—CLUB MALLORCA. Véase 4.ª página.

COMERCIALES

VALORES LOCALES

Día 28 enero de 1912

Crédito Balear . . . . . 83'85

5 por 100 interior contado . . . . . 83'85

4 por 100 amortizable . . . . . 101'85

Banco de España . . . . . 448'50

Ferrocarriles de Mallorca . . . . . 101'00

Acciones Valores Isoleña . . . . . 199'00

Obligaciones de id. al 5 por 100 . . . . . 102'00

Acciones Salmuera Española . . . . . 125'00

postales del interior. Imposición de 9 a 11. Entrega de 9 a 11.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 11.

Lista: De 10 a 11. Giro Postal: De 11 a 13.

DILIGENCIAS-CORREOS.—De Palma a las 14, salen de la calle de San Miguel número 11, para Valldemorsa, Establiments, Esporlas, Bañalbufar, Estalenchs, Puigpignat y Buñola; de la calle de San Miguel número 80, para Sóller; de la calle de Bañal número 9, para Lluchmayor, Campos y Santany; de la calle de Valseca, para Andraig, y de la calle de Santacília para Calviá.

Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.

Limpeza pública

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Si bien no pedimos refinamientos en este servicio—toda vez que según noticias no es posible en estos momentos—seamos permitidos llamar la atención sobre las notorias deficiencias que a diario pueden observarse.

Un ejemplo: Esta tarde a las dos en la calle de Felit en mitad de la vía pública, había un gato muerto y junto al mismo desperdicio de pescado.

Quejas contestadas y atendidas

Un palmasano. Días pasados se llamó la atención de los cocheros de alquiler sobre la forma como colocaban los vehículos en las estaciones de trenes. Parece que varios han atendido aquella indicación y guardan una regular distancia entre coche y coche a fin de que los peatones no tengan que dar rodeo alguno.

De la Región

SANTA EUGENIA

Varios jóvenes de esta villa, el domingo pasado representaron en un improvisado teatro, un chistoso drama titulado «Catalina de la Cova», con tanto acierto y fiel interpretación de todos los personajes que en él figuran, que lograron entusiasmar a todos los asistentes a la función, desahuciándose en elogios para los simpáticos jóvenes que no reparan en gastos con tal de poder dar un rato de grata diversión al par que religiosas y morales enseñanzas a los vecinos de esta morigerada villa.

Hubo también grandes alabanzas para el autor del drama por su buena verificación y por el admirable e interesante modo cómo lo desarrolló.

El drama representa un desembarco en las playas de Alayor (Menorca) y la brillante victoria obtenida por los vecinos de este pueblo sobre las huestes turcas dirigidas por su jefe Mustafá.

Corresponsal.

Pulverizadores

Para rociar las viñas y árboles con Thiopól, Flor de azufre, sulfato cobre, y caldo Bordalés.

Farmacia y Droguería de José Miró, Colón 22 y Peregrí 2 a 8.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo 8, y Colón 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias, Bombas, Motores y Parraysos.

Compras de plomo, zinc, cobre y demás metales viejos.

Las mejores máquinas para COSER, BORDAR Y HACER MEDIAS

Wertheim y Seyfert

Sucesores Banque, Santo Domingo números 6 y 10, Palma.

REPRESENTANTES

Se necesitan en todos los pueblos de España. Artículos sensacionales para ganar dinero: fácil venta; mucho consumo; gran ganancia. Catálogos gratis. Escribid al Centro Hispano-Americano de pequeños inventos (Apartado de Correos 11) Castellón.

Obras nuevas

Amantes célebres puestos en solfa, por Pérez Zúñiga, 3'50 pesetas.

Comentarios de la guerra de las Galias— Julio César, 3'25 id. En Tranyá, por Pardo Bazán, 3'50 id. Un destripador de anato, por id. 3'50 id. Cuarenta días en la Exposición, por id. 3'50 id. Alivio de Caminantes, (2.ª edición) por Ricardo de León. El Otro (2.ª edición) por Zamacois, 3'50 id. De mi cercado, por M. Sandoval, 3'50 id. El hombre que hace fortuna, por Sivaín Roudés, 3 id. Los Marañones, por Ciro Bayo, 3 id. Poemas de la prosa, por J. Valcarlos, 3 id. En el país de los Cherifes, por Isaac Muñoz, 3 id. Diálogos Morales—Luciano de Samosata, 2'25 id. Las opiniones y las Creencias, por Gustavo de Bon, 3'50 id. Mundo, Mundillo, por Hermanos Quintero, 3'50 id. Los Bandidos de Londres, por P. Févol, 3'50 id. Resucitarás de entre los muertos, por G. Lerroux, 3'50 id. El Rey Misterio, por G. Lerroux, 3'50 ptas. La Isla de Voluptuosidad, por M. Harry, 3'50 id. El Aviador del Pacífico, por C. Daurid, 3'50 id. El Japon Heróico y Galante, por E. Gómez Garrillo, 1 id. El porvenir de España, por Uaamuno y Gai-nivet, 2 id. La política liberal, conversaciones con don José Canalejas, 3'50 id. Cartas a una madre, por Marcel Prevost, 4 id. Los grandes escritores «Tolstoy» por A. Seceyh J. Bertant, 2'50 id. Las Empresas Políticas II por Saavedra Fajardo, 2'25 id. El cantar de Mio Cid y el romancero del Cid, 2'25 id. La leyenda cristiana, por A. Dide, 1 id. Pro-Pisquis, por Sánchez Lustrino, 1. Sordello Andrea, novela de la vida interior, por A. Nin Frias, 1 id. La Débil Fortaleza, por José Francés, 1 id. Colección Completa ARSENIO LOUPIN Arsenio Lupin, (ladrón de levita). Arsenio Lupin, (contra Herlock Sholmes). La Aguja bucca (aventuras de Arsenio Lupin). 813 (nuevas aventuras de Arsenio Lupin). El hombre negro, (continuación de 813). Precio 3'50 pesetas tomo De venta en la Librería Tous

# HAGO SABER

Que por final de temporada, se liquidan todos los artículos de INVIERNO propios para SEÑORA y CABALLERO con GRANDIOSA REBAJA DE PRECIOS.

## Verdadero Regalo de año nuevo

### PRECIO FIJO

## Sección especial de RETAZOS

# ALMACENES MATONS

(CAN JUANET)

## Bordadoras y Costureras

Se necesitan en la casa

# M. BONET

Frente San Nicolás

## SERPENTINAS

CLASE SUPERIOR IRROMPIBLE

## Ventas al por mayor y menor

Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16.

# POR

# TELEGRAFO

## Fallecimiento del señor Moret

Madrid 28 (7:50 t.)

(Urgente)

A las seis y veintio minutos de la tarde ha fallecido el expresidente del Consejo de ministros D. Segismundo Moret.

En estos momentos comienzan a llegar al domicilio del finado numerosos amigos y personalidades salientes en la política.

La muerte ha sorprendido a varios

Madrid 28 (11:15 n.)

Aunque se sabía que el señor Moret había empeorado en el ataque gripal que padecía y que la noche la había pasado bastante agitado, las personas de su intimidad que le habían visitado esta mañana hablando con él detenidamente decían que aunque la impresión respecto a su enfermedad no era muy agradable; nunca pudieron suponer que tan rápidamente pudiera agravarse y mucho menos tener tan funesto desenlace.

Confidencia con el ministro de Hacienda.—Un colapso.

El señor Moret a las dos y media de la tarde celebró una conferencia con el ministro de Hacienda.

Una hora después sufrió un colapso que le privó del conocimiento.

Inmediatamente la familia avisó al Doctor Hergueta, quien llegó en seguida acompañado de sus hijos y ayudantes, procediendo a reconocerle y ante la gravedad del caso le aplicó unas inyecciones de espartina y un balón de oxígeno para contrarrestar la disnea que padecía.

El médico comprendiendo la dificultad de combatir los fenómenos presentados, dió cuenta a los hijos del finado de la gravedad de éste por si tenían que tomar alguna resolución, advirtiéndoles que el caso no era desesperado hasta aquel preciso momento.

Moret recibe los Sacramentos

La familia en vista de las manifestaciones

del Doctor, dispuso que se le administraran los últimos Sacramentos.

Al entretanto se telefonó a los íntimos de la casa, comunicándoles la situación.

Llegada de los ministros y amigos.—Acto conmovedor.

Madrid 28 (11:15 n.)

Poco después llegaron al domicilio del señor Moret varios ministros y el Subsecretario de Instrucción Pública, coincidiendo con la llegada del sacerdote que procedió a sacramentar al ilustre Presidente del Congreso.

El acto resultó conmovedor. Los hijos y la mayoría de los asistentes lloraban.

Llegada del señor Romanones

En el momento que recibía el señor Moret los Sacramentos, llegó el Presidente del Consejo señor conde de Romanones y otros amigos.

El señor conde de Romanones estaba en su despacho de la Presidencia cuando recibió la noticia de la agravación del señor Moret.

En seguida marchó a visitar al enfermo. El señor conde de Romanones salió del domicilio del enfermo, mostrándose muy pesimista respecto al estado del jefe.

Los señores Maura, Pidal, Aguilera y otros señores

Madrid 28 (11:15 n.)

Poco después, llegaron a ver al señor Moret los señores Maura, Pidal, Aguilera y muchos otros personajes.

Todos ellos salieron contristados, al conocer de boca de los médicos el estado desesperado del ilustre enfermo.

El señor Aguilera no podía dominar la emoción que le produjo el estado del señor Moret.

Llegada de más personajes.—La noticia de la muerte

También a los breves instantes llegaron los señores Villanueva, López Muñoz y Zorita entrando en el despacho situado en la planta baja.

Poco después bajó el señor Quiroga, diciendo: El señor Moret acaba de morir.

El señor Villanueva no pudo contener una enérgica exclamación de sentimiento.

La noticia de la muerte se esparce por Madrid

La noticia de la muerte del ilustre jefe del partido liberal cundió rápidamente por Madrid causando gran sentimiento y emoción.

La edad del señor Moret

El señor Moret iba a cumplir dentro de varios meses 76 años habiendo dedicado unos 50 a la política activa.

Sus obras y sus trabajos

Deja el señor Moret importantes obras escritas.

Yer que se encontraba muy mejorado de la dolencia, dictó a su secretario una carta dirigida a Suecia, uniendo su voto a la petición hecha por el Ateneo, pidiendo que se otorgue el premio Nobel al ilustre novelista Pérez Galdós.

Este documento ha sido el último que ha dictado el señor Moret.

Romanones comunica la noticia al Rey

El Presidente del Consejo señor Conde de Romanones comunicó la noticia a S. M. el Rey por teléfono.

Don Alfonso en seguida envió a su ayudante el Marqués de Ribera Tajuna a dar el pésame a la familia en su nombre.

Última cuestión política en que ocupóse

Madrid 29 (2:15 m.)

La última cuestión política en que se ocupó el señor Moret fué la relativa a las Mancomunidades. En la conferencia que tuvieron ayer el señor conde de Romanones y el señor Moret se ocuparon sólo de esta cuestión.

Presentimientos

Una persona íntima del finado refirió después de la muerte del ilustre político que frecuentemente le oyó decir que moriría de una afección al corazón, como su padre.

El cadáver

Hasta ahora en el Congreso no se ha recibido orden alguna de que se expusiera el cadáver del señor Moret en la Cámara.

El Sr. Alba, apenadísimo

El ministro de la Gobernación Sr. Alba se muestra apenadísimo por la muerte del señor Moret.

Dijo a los periodistas que su impresión personal es que debe respetarse la voluntad del finado en cuanto al entierro y honores.

El Dr. recomendábale descanso

El Dr. Hergueta siempre recomendaba al señor Moret descanso. Por ello el finado en diferentes ocasiones que ha estado para ser jefe de Gobierno ofrecía gran resistencia.

Se descomponen rápidamente

A las nueve y media de esta noche se ha ordenado que no se vea el cadáver. Este se descomponen rápidamente.

Permanecerá en el lecho mortuario hasta que se le entierre, lo cual se efectuará el jueves. Con ello se cumplirá la voluntad del finado.

Deseos de S. M. el Rey

De haber sido expuesto el cadáver del señor Moret en el Congreso, D. Alfonso XIII habría ido a verle.

Además habría deseado el Monarca que se rindieran honores.

Presidencia del entierro.—Detalles

El Gobierno presidirá el entierro del señor Moret viéndose de levita.

La familia se ha opuesto a que velen el cadáver los íntimos, salvo los señores Aguilera y Quiroga.

En la casa del finado velan el cadáver cuatro ujieres del Congreso.

Las listas se llenan de firmas.

La capilla ardiente

Se instaló la capilla ardiente en la alcoba del finado.

Sobre un paño negro ha sido colocado el féretro. La caja es de caoba con herrajes de acero. En la cabecera hay seis blandones y un crucifijo.

Ha sido amortajado con toga y la bandera nacional.

Reunión de los Ministros.—Acuerdos

Madrid 29 (2:15 m.)

Los Ministros se reunieron inmediatamente en el despacho de la casa.

Terminada la reunión salió el señor conde de Romanones y dijo que se había acordado tributar al cadáver del señor Moret los mismos honores que al señor Canalejas, por haber muerto actuando de Presidencia del Congreso.

Mañana firmará el Rey el Real Decreto concediendo al cadáver del señor Moret los honores de Capitán General con mando.

La voluntad del señor Moret

El ilustre finado expresa en su última disposición testamentaria que se le amortaje en traje de levita y toga y encargó especialmente a los testamentarios don Francisco Laiglesia y don Alberto Aguilera que el entierro sea modestísimo, que no se admitan coronas ni que el cadáver sea expuesto ni sacado de la casa.

También se opone el señor Moret en su última voluntad que se le rindan los honores acostumbrados a los hombres públicos.

Ruega solamente que se envuelva el féretro en la bandera nacional.

El entierro

Madrid 29 (2:15 m.)

El entierro tendrá lugar el próximo jueves a las 10 de la mañana y será depositado en el panteón de la familia en el cementerio de San Isidro.

Lerroux ha querido ver el cadáver

La familia ha permitido ver el cadáver al jefe de los radicales Lerroux.

Subsecretario indispuesto

El subsecretario de Instrucción pública se encuentra indispuesto a causa de la fuerte emoción sufrida, habiendo tenido necesidad de retirarse de la casa del finado.

Publicación suspendida

El Ministro de la Gobernación señor Alba ha dicho que en consideración al fallecimiento del señor Moret, se suspenderá la publicación de la declaración ministerial por ser el último acto en que intervino el señor Moret con sus observaciones.

Concesión de un título

Madrid 29 (11 m.)

Anoche el ministro de la Gobernación señor Alba dijo que seguramente se concederá un título de Castilla a la hija del señor Moret.

El Rey presidirá el entierro

Se dice que es probable que S. M. el Rey Don Alfonso XIII vaya hoy a la casa mortuoria para ver el cadáver.

Es fácil que el Monarca presida el entierro.

Una cláusula del testamento

La disposición del testamento dice: «Cuando ya no pueda hablar quiero que envolviendo mi cadáver con la bandera de España, demostrar cuanto he amado a la Patria».

En señal de duelo

En el Congreso y otros centros oficiales tienen las banderas a media asta y colgaduras negras.

Elogios a Moret

La prensa de hoy sin distinción de matices publican artículos haciendo grandes elogios del señor Moret.

El Imparcial

Este diario dice que pertenecía a esa gran generación idealista que peló por las libertades.

Formaba partes de aquellas grandes figuras para las cuales los hombres nuevos se van sintiendo ingratos.

Con su muerte—termina diciendo—pierden los liberales el más ilustre maestro y el hombre de sabio consejo a quien en tramas difíciles se acudía en su suprema consulta.

El Liberal

Escribe que el señor Moret fué el político más combatido pero también el más amado, pues siempre representó ímpetus generosos, no habiendo desventura en la que no tomase parte.

Antes de morir—añade—ha podido tener el consuelo, un tanto amargo, de ver como fructificaba su obra y aparecía en el horizonte la tierra de promisión donde nunca llegan los Moisés.

El ABC

Dice que desaparece una de las grandes figuras de la nación, siendo ya muy pocos los hombres que quedan de aquella pléyada que apareció con la Revolución. Opina que fué uno de los políticos más combatidos a veces implacablemente, pero vivía ya sin odios ni enemigos como una figura venerable que ejercía el magisterio tutelar en la política presente.

El Universo

Madrid 29 (11 m.)

El periódico «El Universo» cree que aunque el éxito no coronó todas sus empresas, el señor Moret siempre obró animado de buenos propósitos.

Su muerte, añade, ocurrida tan cercana a la del señor Canalejas, entenebrece la influencia decisiva en la marcha de la política española.

Quiera Dios, termina diciendo, que estas pérdidas irreparables que ya no pueden evi-

tarse, no acarreen nuevos males sobre nuestra desgraciada Patria.

«La Mañana»

Este diario dice que los españoles lloran hoy la pérdida de los libertados que hoy disfruta nuestra patria.

La muerte de Moret en Cádiz

Cádiz.—La noticia de la muerte del señor Moret ha causado hondísima impresión.

Caracterizados liberales han marchado a Madrid para asistir al entierro.

En señal de duelo han cerrado sus puertas la Cámara de Comercio y varios centros y casinos.

La lápida conmemorativa colocada en la casa donde nació el señor Moret ha sido cubierta de negros crespones y la estatua que está levantada en la plaza de su nombre se ha cubierto de flores y el pabellón nacional.

El Alcalde y concejales de este Ayuntamiento marchan hoy a Madrid acompañados de los maceros.

Se han suspendido los festejos oficiales que se habían preparado para el presente carnaval.

Los comerciantes han acordado cerrar los escaparates y entornar sus puertas que cerrarán después totalmente durante las horas que se efectúe el entierro.

Los Teatros suspenderán sus funciones. Pasarán de ciento las personalidades que irán desde ésta a Madrid.

## LA POLITICA

### Cumplimentando al Rey

Madrid 29 (2:15 m.)

El señor Sánchez Toca cumplimentó a S. M. el Rey.

Al salir dijo que había solicitado una audiencia para la comisión de la Liga Africana.

Respecto a la política actual dijo que estamos en un compás de espera, creyendo que se aclarará la situación dentro de breve tiempo.

Deslinde de terrenos

En breve marchará a París, el Subdirector de Obras Públicas señor Rendueles al objeto de conferenciar con los ingenieros franceses sobre el deslinde de los terrenos en Marruecos con arreglo al tratado franco-español.

Real Orden sobre los que no profesan la religión católica.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dictado la anunciada Real orden en el sentido de que todos los individuos que en sus hojas de servicios o filiaciones conste que no profesan la religión católica apostólica romana, quedarán exceptuados de asistir los días festivos al acto de la Misa, concurriendo a ella los católicos en la forma que determinen sus jefes.

No existe discrepancia

El señor Villanueva hablando con los periodistas acerca de los comentarios que hace la prensa a la conferencia que tuvo ayer el señor Conde de Romanones con varios Ministros, negó que exista discrepancia alguna de criterio en el seno del Gobierno.

Añadió que los Ministros hablaban con el Presidente de sus respectivos departamentos.

El señor Gimeno habló del indulto del marino del Ferrol, y habló algo de la crisis obrera y de las reclamaciones que se reciben, respecto a la carencia de vagones para transportar el carbón y mercancías.

Y están seguros, añadió, de que no pasó más.

## Ultimas Noticias

### La «Gaceta»

Madrid 29 (2:15 m.)

La «Gaceta» del Ministerio de la Guerra publica una Real orden circular, disponiendo que se entienda la Real orden de día 3 de Julio de 1906 en sentido de que todos aquellos que en sus hojas de servicios, conste que no profesan la religión Católica Apostólica Romana quedan exceptuados de asistir los días festivos a Misa.

El estado cardiaco de Moret

Madrid 29 (2:15 m.)

Quien parece que primeramente afortunado el estado cardiaco del señor Moret fué el médico aragonés doctor Cerrado, en ocasión de celebrarse la Exposición Hispano-Francesa.

Ignoramos si por espontáneo deseo del señor Moret aquel médico y correligionario suyo le reconoció, advirtiéndole el señor Cerrado una ligera lesión en el corazón.

Se cree que así lo manifestó a los amigos del señor Moret.

Pésame de la familia real

Todas las personas de la familia real han enviado el pésame a la del señor Moret.

El domicilio del señor Moret visitadísimo

El domicilio del Sr. Moret se ha visto hoy concurridísimo de personalidades de distintos partidos las cuales han firmado en las listas que se han colocado en la entrada.

Hoy se han dicho misas en la parroquia de Santa Bárbara en sufragio del alma del Sr. Moret.

Romanones visitó al Sr. Moret

Como se ha dicho, anteayer el Sr. conde de Romanones visitó al Sr. Moret, leyéndole una declaración ministerial, pidiéndole opinión y consejo.

Hablando con un amigo después de esta entrevista, decía el Sr. Moret.

«Presumo que no verá el efecto que produzca la declaración del Gobierno, ¿Porqué?—le interrogó alarmado el amigo por el abatimiento con que pronunció aquellas frases.

Moret contestó: «Porque estaré en el extranjero.

Comentarios a la R. O. de Guerra

El periódico «El Universo» comentando la Real orden dictada por el Ministerio de la Guerra sobre los que quedan exceptuados de asistir a Misa, protesta enérgicamente de dicha disposición, conteniendo todo el alcance y significación de un atentado a los sentimientos católicos del pueblo español y a la letra y espíritu de las leyes que rigen en la nación española que es eminentemente católica.

Pérez Caballero asistirá al entierro

El Embajador de España en París señor Pérez Caballero ha telegrafiado desde París anunciando que asistirá al entierro de su entrañable amigo el señor Moret.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros se celebrará esta tarde a las cuatro, en el despacho de la Presidencia.

Lo que encargaba el señor Moret en su testamento.

El señor Moret, en su testamento, encargaba principalmente que se adoptaran en su cadáver las precauciones, a fin de prevenir de que pudiera ser su enfermedad las que pueden producir un síncope y confundirse fácilmente con la muerte.

Consejo de Ministros

Madrid 29 (4:55 t.)

(Urgente)

A la hora que telegrafiamos se halla reunido el Consejo de Ministros.

Los jóvenes turcos

Constantinopla.—Los ministros de los jóvenes turcos están dispuestos a negociar centralizando Andrinópolis.

## Romanones y los periodistas

Madrid 29 (2:15 t.)

El jefe del Gobierno Sr. conde de Romanones después de despachar con S. M. el Rey D. Alfonso XIII, recibió a los periodistas confirmando que no facilitará la declaración ministerial hasta que esté enterado el señor Moret por respecto y consideración al difunto.

Respecto al entierro manifestó que el Gobierno está pasando por un trance muy amargo, pues se hubiese querido tributar al cadáver los mayores honores posibles; pero ante la resistencia de la familia que se opone resultamente, ha tenido que resignarse.

No obstante, esta misma mañana estuvo hablando con la familia intentando hacer algo que si no fuera todo lo que desearan, resultara un acto de distinción, sobrio, proponiéndoles que una bandera de un regimiento cubriera el féretro y que una compañía con bandera y música oiera guardia de honor, pero la familia se ha opuesto a ello.

Esta tarde me reuniré nuevamente con los testamentarios para ver si consigo algo por más que creo que no dada la disposición tan terminante y que la familia está dispuesta a respetar.

El señor conde de Romanones ha hecho grandes elogios de las disposiciones testamentarias respecto a su entierro.

El Gobierno ha recibido un telegrama suscrita por Alfonso Costa, presidente del Consejo de Ministros de Portugal, dándole el pésame por el fallecimiento del señor Moret diciendo que España ha perdido un espíritu superior y Portugal un excelente amigo.

## Bolsa de Madrid

Madrid 29 (4:55 t.)

Interior contado . . . . . 83:80

Interior fin de mes . . . . . 83:80

Amortizable 5 por 100 . . . . . 101:90

Banco de España . . . . . 448:50

Compañía de Tabacos . . . . . 291:00

Francos . . . . . 7:05

Libras . . . . . 27:00

Exterior de París . . . . . 91:00

FRABA

Debi poner tal cara, que el señor, sin duda para disipar mi incredulidad, abrió una cartera llena de billetes, y sacando uno de ellos me lo entregó a guisa de anticipo. —Es mi costumbre—dijo con aquella su sonrisa que le ocultaba los ojos entre la carne grasienta.—Yo siempre acostumbro a dar un anticipo para los gastos de viaje y de equipo. Yo estaba encantada. Aquel dinero sería para mí como lluvia en campo sediento; pagaría algunas pequeñas deudas, podría hacerme ropa, etc. Sin embargo, confieso que tal esplendor me hizo desconfiar un poco. —Me parece haberos oído hablar de un viaje, ¿no es cierto?—pregunté. —Efectivamente. Nosotros vivimos fuera de Londres. —¿Dónde? —Tenemos una posesión llamada Las Hayas Rojas, en el Hampshire, cerca de Winchester. Se trata de un país agradabilísimo y de una casa que fué castillo, y, por lo tanto, llena de poesía y de belleza. —Y en qué consistiría mi trabajo? —Ya os lo he dicho. Se trata de la educación de un niño de seis años. ¡Un diablillo encantador, señorita! ¡Si le vierais matar cucarachas con una zapallita! ¡smack! ¡smack! E imitaba con la boca y con las manos, temblándole todas las carnes del cuerpo, el ruido de las cucarachas al ser aplastadas y el encarnizamiento del diablillo. —¿De modo que no tendré que hacer más que ocuparme de ese niño? —¡Hombre! Algo más. Por ejemplo, obe-

decer en todo a mi esposa, por muy estafalarias que os parezcan sus órdenes... —Pero... —Sé lo que vais a decir. Tened la seguridad de que no se os exigirá nada contrario a la corrección y al respeto que se debe a una señorita. —En ese caso no tengo inconveniente. —Muy bien. Pasemos ahora a otra cosa. Respecto del vestir, nosotros, aunque buenas personas, somos un poco maníacos. Vamos a ver, por ejemplo, ¿si os rogaríamos que os pusierais un traje determinado, os opondría a ello? —No—contesté algo sorprendida. —¿No os molestaría tampoco estar sentada durante algún tiempo en un sitio que nosotros quisieramos? —No. —Perfectamente. ¿Y cortaros el cabello casi al rape? —Dí un salto. Ya véis mi pelo, Sr. Holmes; es quizá lo único hermoso que tengo, y constituyo mi única vanidad. Comprenderéis que no podía doblegarme a esta exigencia, y así se lo dije al señor gordo. Al oír mi negativa pasó una sombra por su frente. —¡Oh! Pues precisamente esa condición es indispensable en absoluto. Yo no contesté. —¿De modo que os negáis?—volvió a preguntarme él. —Sí, me niego. Yo no puedo ni quiero cortarme el pelo. —Bien, bien... Lo siento mucho, sobre todo teniendo en cuenta que reuniais las de-

# PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

**Fuidos V1. y V2.**—De inmejorables resultados, en el tratamiento de la Polv. Roig, Serpeta y Negrilla del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cetonet del almendro. Arañuela del peral y tigre del manzano.

**Caldo Cooper.**—Contra los pulgones de las habas y enfermedades criptogámicas de la viña Oidium y Mildew.

**Aptorito.**—Pederosísimo fumigante contra los insectos del suelo.

**Bombas pulverizadoras Cooper**—Última creación.  
**Bombas pulverizadoras de Mochilz Cooper**—  
Para las viñas y habas.  
**Antizón.**—Contra el tizón de los cereales.  
**Maquinaria Agrícola Cooper.**—Para la agricultura.  
Para precios y demás detalles, dirigirse a **D. Felipe Sagge-**  
**sas y Hermanos,** San Miguel 123, representantes exclusivos de  
la casa Cooper en estas Islas, en los mencionados productos.

**Fluido Cooper.**—Único remedio contra la Glosopeda, de infección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganados.  
**Máquinas esquiladoras Cooper**—Para ganado de pelo.  
**Máquinas esquiladoras Cooper**—Para ganado de lana.  
**Sementales ingleses Cooper.**  
Para precios y demás detalles dirigirse al representante exclusivo en estas Islas **D. Lorenzo Riera,** Inspector Veterinario.

**La Agencia de Turismo**  
**CLUB MALLORCA**  
Plaza Santa Eulalia - 10

Se complace al inaugurar sus servicios, en ofrecer al público la exclusiva de los

**FORFAITS MAROTO-VIDAL**

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más hermosa excursión de la isla

**Palma - Sóller - Deyá - Miramar**  
y regreso, comida inclusive

**PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1**

Por grupos de 5, a 13'50 pesetas por persona
» » 4 » 15'00 » » »
» » 3 » 17'50 » » »
» » 2 » 22'50 » » »
» un solo individuo » 40'00 » » »

**PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2**

Por grupos de 5, a 10'50 pesetas por persona
» » 4 » 11'50 » » »
» » 3 » 13'00 » » »
» » 2 » 16'00 » » »
» un solo individuo » 25'00 » » »

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, y en autobús desde Sóller a Deyá y Miramar, pudiendo a elección comer en el hotel LA MARINA, ó de fiambrero en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para más detalles,  
**CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10**  
De ocho y media a una y de tres a siete tarde

**Café en venta**  
Se vende un café con sus muebles, situado en punto céntrico. Informar en Centro de Anuncios.

**Fuera canas**  
Desaparecen como por encanto con el uso del **Agua Virginal Progresiva**  
No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva.  
**Precio del Frasco: 3'50 pesetas**  
De venta en la Droguería de Miguel Bestard, plaza de la Cárterra 2 y 4 y Espartería 1 y 3 y en la Sucursal calle de San Miguel 9—Palma.

**Familia particular**  
Se desea una o dos personas para vivir con dicha familia. Para informes, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, número 10.

**Casas por poco dinero**  
**TODO EL MUNDO PROPIETARIO**  
Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina.

**PRECIOS BARATISIMOS**  
**APROVECHAR LA OCASION**  
Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

**SERVICIOS**  
**de la Compañía Transatlántica**  
**Salidas de Barcelona**

El 3 Enero el vapor LEON XIII para Montevideo y Buenos Aires,
El 10 Enero » BUENOS AIRES » Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 » » M. L. VILLAVERDE » Fernando Póo y escalas en La Palma y otros puertos.
El 25 Enero » MANUEL CALVO » New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.
El 8 Enero » C. LOPEZ LOPEZ » Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila

Admitiendo carga y pasaje.  
Informar en los Sres. JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4

**Isleña Marítima**  
Compañía Mallorquina de Vapores  
Servicio bi-mensual de transportes entre

**Palma Canarias**

Los puertos intermedios de Cádiz, Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la ISLEÑA MARITIMA admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta berde destino largo para los puertos arriba citados y los de

**Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife**

Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

**Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife**

Para informes y despachos: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA Palacio 22, bajos.

**Navigatione Generale**  
**Italiana y La Veloce**

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores

**PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA**

DUCA DEGLI ABRUZI, 16 Enero.	RE VITTORIO, 20 Febrero.
PRINCIPE UMBERTO, 30 Enero.	DUCA DI GENOVA 27 Febrero.

**Cocinas a la Española**

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesario en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, salas de música, salón para niños, poliquaría, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi.

Los pasajeros de 2.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, calefacción con agua, etc.

Para el despacho de carga y pasaje dirigirse a los Sres. Selom y Rullán, plaza de la Libertad 2, (frente al Borne), Palma.

**Linea PINILLOS**  
Linea de la América del Sur  
Servicio rápido y de gran lujo  
para Montevideo y Buenos Aires

**SALIDAS DE BARCELONA**

VALBANERA, 28 Enero.	BARCELONA, 2-Marzo.
CADIZ, 18 Febrero.	INFANTA ISABEL, 15 Id.

Prestan este servicio magnífico vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase iluminadas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de torceros se efectúa en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.

**LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS**  
**SALIDAS FIJAS DE PALMA**  
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Febrero el magnífico vapor

**CATALINA**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
NOTA.—Se replica a los señores cargadores se sirvan avisar la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.  
Para más informes dirigirse a los señores Planas, Pisá y Compañía, S. C. San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

**GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR**

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, gonorrea, etc., y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

**PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS**  
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

**Julian Ticoulat**  
CIRUJANO DENTISTA  
Dentadura desde 12 duros, dentas dos lo Spts. Extracciones sin dolor.  
OALLER SAN MIGUEL, núm. 30

**Auto-Garage Balear**  
de MIGUEL BESTARD Y VICH  
Al lado del Teatro Balear Alquiler de autos Teléfonos 128 y 114  
Representante para las Baleares de los Automóviles Charron Limited y Darracq asín válvulas.  
Se dan autos de particulares para su guarda y limpieza.  
**Todo a precios módicos**

**CALLICIDA PIZA**

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico y una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**  
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del eritema, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

**TRATAMIENTO DE L. RICHELET**



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en) Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento. Escomas, herpes, impétigos, acné, sarrullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos faringícos, psoriasis, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y escomas varicosas de la pierna, en feroces dolores sifilíticos.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un descalentador.

Este maravilloso tratamiento, que se aplica en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Martín, 29, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

**L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)**

Depósito general y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 6, San Sebastián.  
De venta en Palma, Centro Farmacéutico, Harina, 24.—De venta en Mahón, Sres. Valls y Pons, droguería.

**HERPES - ESCROFULAS - TUBERCULOSIS**  
con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

**La Sulfurina Jimeno**

Es el reparativo y reconstituyente de esas enfermeidades y en general de las humrales e infecciosas.—Par el uso véase el prospecto.  
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo,—plaza Real 1.

**Depilatorio imperial del Dr. Padró**

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 ANOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumarias.—Barcelona plaza Real 1, Farmacia del Globo.

— 90 —

tornando los párpados, sonriendo galantemente, volvió a repetir:

—¿En qué puedo servirlos?

—Durante cinco años he sido aya de los hijos del coronel Spence Munro; pero como hace dos meses que éste marchó destinado a Halifax (América) y se llevó la familia con él, yo quedé sin colocación. Me anuncié en los periódicos, pero no obtuve resultado alguno.

Por fin, cuando ya empezaba a desesperar, me acordé de una agencia de colocaciones que lleva el nombre de su fundador, Westaway, y que es una de las serias y acreditadas. Me inscribí en ella y todos los días pasaba por la oficina para saber si había algo nuevo.

La regente o directora es una tal miss Sloper, la cual tiene su despacho junto a un gran salón, donde nos reunimos todas las que deseamos un empleo. Si viene algún cliente entra en el despacho de miss Sloper; la regente hojea los registros para ver si tiene alguna mujer que cumpla con las condiciones exigidas, y nosotros vamos entrando una por una hasta que el cliente y la aspirante se arreglan.

Hace próximamente una semana me mandó llamar miss Sloper, y al entrar en su despacho la encontré en compañía de un hombre excesivamente gordo: la carne del cuello se desbordaba sobre la camisa; los ojos brillantes, detrás de los cristales de unas gafas, se ocultaban a veces entre el grosor de los carrillos; las manos eran anchas y cortas, y el oro de las sortijas casi era absorbido por la

— 95 —

nido la bondad de facilitarme vuestras señas y permitirme con ello el honor de escribirnos preguntándoos si habéis cambiado de parecer. Mi señora, favorablemente impresionada por lo que la he dicho respecto de vos, desea conoceros y que entréis en nuestra casa. Estamos dispuestos a aumentar el sueldo hasta tres mil francos anuales para resarciros de las molestias que os han de causar nuestros inocentes caprichos. El color favorito de mi mujer es el azul eléctrico y es nuestro gusto que, en el caso [de aceptar nuestro ofrecimiento, llevéis por la mañana un traje de este color.

—No necesitaréis comprarlo, porque tenemos uno completamente nuevo de nuestra hija Alicia—que está ahora en Filadelfia—y cual os sentará muy bien. En cuanto al sacrificio de vuestros cabellos, comprendo que os tiene que ser muy doloroso; pero es indispensable. Celebraría que el aumento de sueldo os resarciera de esta pérdida. Por lo demás ya os dije que no se os molestaría lo más mínimo y que seríais tratada con todas las consideraciones que os son debidas. En el caso de aceptar, servíos decir cuándo y en qué tren pensáis venir y yo iré a buscaros en el coche a la estación de Winchester.

Tengo el honor, señorita, de ofrecerme a usted, como su seguro servidor que sus pías besa,

**JERRO RUSCASTLE.**

—Esta es la carta, Sr. Holmes, y esto es todo lo sucedido. Ahora me diréis lo que os parece.

—¿Estáis decidida a aceptar?

— 94 —

más condiciones. ¡En fin!... ¡Qué se va a hacer! ¿Tendéis alguna más que pudiera convenirme, miss Sloper?

Al oír esto la directora de la Agencia, que durante la conversación no había de peggio los labios, levantó la cabeza, y mirándome con una expresión de profundo disgusto, murmuró secamente:

—¿Desearís, señorita, que vuestro nombre continúe figurando en los libros de la casa?

—¿Por qué no?—contesté.

—Porque me parece completamente inútil, en vista que rechazáis tan buenas condiciones.

—Pero, miss Sloper...

—¡No hay miss Sloper que valga! Si queréis seguir mi consejo buscad por otro lado una colocación, porque nosotros no estamos dispuestos a proporcionarosla.

Y tocando un timbre apareció un greon que me condujo hasta la puerta.

Os confieso, señor Holmes, que al volver a mi casa y al ver los cajones vacíos y dos o tres facturas sobre la mesa, empecé a arrepentirme. Después de todo, el señor gordo pagaba espléndidamente sus caprichos. Además, ¿qué fue lo que más me molestó? ¿Cortarme el pelo? ¿Y no hay muchas mujeres a quienes les favorece este peinado? Al día siguiente comprendí que había hecho una estupidez, y a los dos días, cuando ya estaba dispuesta para ir a la Agencia y ver si era aún tiempo, recibí esta carta que os voy a leer:

**Las Hayas Rojas, hoy 20 de marzo**  
Distinguida señorita: Miss Sloper ha te-

— 91 —

carrosidad de los dedos. En cuanto me vió dió un salto, y dirigiéndose a miss Sloper exclamó:

—¡Ya está! No tenemos que perder más el tiempo. Esta es la mujer que yo buscaba.

Y se frotaba las manos, jubiloso y satisfecho; una sonrisa jocunda le cubría los ojos y le desmenuaba los dientes amarillos. Luego, volviendo hacia mí la mirada, añadió:

—¿Vos desearís una colocación, ¿no es verdad, señorita?

—Sí, señor.

—¿Cómo es?

—Sí, señor.

—¿Qué sueldo queréis ganar?

—En casa del coronel Spence Munro tenía cien francos mensuales.

—¡Pero eso era una explotación infame! ¡Una verdadera explotación!—exclamó levantando las manos al cielo y con el rostro congestionado por la cólera.—¿No les daría vergüenza?

—Sin embargo, caballero,—observé—tal vez os engañéis respecto de mis méritos. Yo no sé más que un poco de francés, otro tanto de alemán, indica, dibujo, etc.

—¡Buena! ¡Buena! De todos modos era una explotación vergonzosa. Lo principal es que seáis una mujer de mundo, que sepa educar a un muchacho llamado a representar un gran papel en la sociedad el día de mañana. Y esta condición me parece que la poseéis plenamente. Vamos a ver. ¿Convenirían dos mil quinientos francos anuales? ¿Ya comprenderéis, señor Holmes, cuánto me asombraría esta fabulosa proposición.